
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Οι γενικές αρχές του διοικητικού δικαίου έχουν γίνει αποδεκτές ως σηµαντική πηγή 
διαµόρφωσης του δικαίου. Πρόκειται για αόριστες έννοιες που παρά τον γενικό και 
αφηρηµένο χαρακτήρα τους, αποτελούν πολύτιµο εργαλείο στα χέρια του δικαστή 
που καλείται να δώσει λύσεις εκεί που το δίκαιο εµφανίζεται µε κενά και αδυναµία 
ρύθµισης συγκεκριµένων περιπτώσεων. Τέτοιες αρχές είναι αυτή της 
αναλογικότητας, της ισότητας, της χρηστής διοίκησης, του δηµοσίου συµφέροντος, 
της µη αναδροµικότητας των νόµων, της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης και της 
συγγενούς µε αυτή αρχή της καλής πίστης. 
Η τελευταία αυτή αρχή και η συνταγµατική της θεµελίωσης θα αποτελέσει 
αντικείµενο της παρούσας εργασίας. Έννοια προερχόµενη και ιστορικά εξελισσόµενη 
στο χώρο του ιδιωτικού δικαίου, κλήθηκε κατά την πορεία της στο χώρο της νοµικής 
επιστήµης να εξυπηρετήσει ανάγκες που γεννήθηκαν στο χώρο του δηµοσίου 
δικαίου. Η αποδοχή της σε πεδίο ξένο, προς αυτό εντός του οποίου εφαρµόστηκε για 
πρώτη φορά ήταν δύσκολη η ύπαρξη θεωρητικών απόψεων εκ διαµέτρου αντίθετων 
ήταν αναπόφευκτη. 
Η αντίληψη της ενότητας του δικαίου και η τελική παραδοχή ότι δηµόσιο και 
ιδιωτικό δίκαιο δεν είναι ξεχωριστά αλλά συνυπάρχοντες κλάδοι δικαίου που 
αλληλοσυµπληρώνονται διατηρώντας παράλληλα την αυτονοµία τους στο δικαιϊκό 
χώρο. 
Το γεγονός της υπερέχουσας θέσης του δηµοσίου έναντι των ιδιωτών, σε αντίθεση µε 
την νοµική ισότητα των συναλλασσοµένων στο ιδιωτικό δίκαιο δεν φαίνεται να 
εµποδίζει τελικά την εφαρµογή της καλής πίστης στο χώρο του δηµοσίου δικαίου. 
Αιτία είναι η εξάρτηση του σύγχρονου ανθρώπου από την παροχική ∆ιοίκηση, 
εξάρτηση που έχει δηµιουργήσει τέτοια αµεσότητα και στενότητα επαφής διοικήσεως 
και ιδιώτη τέτοια που η καλή πίστη κρίνεται αναγκαίο συστατικό στοιχείο στη σχέση 
τους. Η παρούσα εργασία θα επιχειρήσει να παρακολουθήσει όλη την πορεία της 
αρχής της καλής πίστης από την ιστορική γένεσή της στον χώρο του ιδιωτικού 
δικαίου έως την εξέλιξή της σε γενική αρχή εφαρµοζόµενη στο χώρο του δηµοσίου 
δικαίου. Η πορεία αυτή υπήρξε τόσο σε θεωρητικό όσο και σε νοµολογιακό επίπεδο 
δύσβατη και όχι χωρίς αντιδράσεις. 
 
2. Η έννοια της καλής πίστης στο αστικό δίκαιο.  
Η αρχή της καλής πίστης υποδεικνύει στα υποκείµενα του δικαίου να ενεργούν µε 
τρόπο, που να µην έρχεται σε αντίθεση µε την εντιµότητα και την ευπρέπεια που 
απαιτείται στις συναλλαγές και είναι απαραίτητη προϋπόθεση της οµαλής κοινωνικής 
συµβίωσης. Η χρησιµότητα και σκοπιµότητα της εν λόγω αρχής έγκειται στην 
προσπάθεια αποφυγής υπέρµετρων αδικιών σε βάρος κάποιους προσώπου. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα µιας τέτοιας προσπάθειας είναι η πρόβλεψη του αρ. 388 
ΑΚ σχετικά µε την αναπροσαρµογή των όρων µιας αµφοτεροβαρούς σύµβασης σε 
περίπτωση έκτακτης και απρόοπτης µεταβολής των συνθηκών (π.χ. υποτίµηση 
νοµίσµατος) καθώς επίσης και η υποχρέωση του οφειλέτη να ενηµερώσει τον 
αγοραστή για τυχόν επικίνδυνες ιδιότητες του πωλούµενου πράγµατος ακόµα και αν 
αυτές δεν προβλέπονται στη σύµβαση. 
1) Η αντικειµενική καλή πίστη 
Αντικειµενική καλή πίστη είναι η ευθύτητα, εντιµότητα και ειλικρίνεια που 
τηρούνται στις συναλλαγές και γενικότερα στην κοινωνική συµβίωση. Παράδειγµα 
τέτοιας συµπεριφοράς είναι η υποχρέωση πωλητή µηχανήµατος να δώσει στον 
αγοραστή φυλλάδιο µε οδηγίες χρήσης, ακόµα και αν αυτό δεν προβλέπεται στο νόµο 
ή στους όρους της σύµβασης. Η αντικειµενική καλή πίστη είναι αντικειµενικό 



κριτήριο συµπεριφοράς, ασχολείται µε την εξωτερική συµπεριφορά του ατόµου και 
όχι µε τα κίνητρά του και υποκειµενικότητα εν γένει παράγοντες. Οι εκάστοτε 
κρατούσες αντιλήψεις στον κάθε κλάδο συναλλαγών και στο κοινωνικό σύνολο 
σχετικά µε τη σωστή συµπεριφορά, προσδιορίζουν την έννοια της αντικειµενικής 
καλής πίστης. 
2) Υποκειµενικής καλή πίστη 
Υποκειµενική καλή πίστη είναι η πεποίθηση ενός ατόµου ότι η συµπεριφορά του 
είναι νόµιµη και δεν αδικεί κανένα, ότι απέκτησε νοµότυπα δικαίωµα κ.τ.λ. Είναι µια 
ενδιάθετη συνειδησιακή κατάσταση που προσδιορίζεται από διατάξεις του αστικού 
κώδικα όπως είναι αυτή του αρ. 1037, 1042 κ.τ.λ. 
 
3. Ιστορική διαµόρφωση της έννοιας της καλής πίστης 
α) Η έννοια της καλής πίστης στο ρωµαϊκό δίκαιο. 
β) Η έννοια της καλής πίστης στην κλασική περίοδο. 
γ) Η έννοια της καλής πίστης στο κανονικό δίκαιο. 
δ) Η καλή πίστη στο αρχαίο γερµανικό δίκαιο. 
 
α) Η διάκριση της καλής πίστεως ως κριτηρίου συµπεριφοράς και ως ενδιάθετης 
κατάστασης υπήρξε αποτέλεσµα µακρόχρονης νοµοθετικής και θεωρητικής εξέλιξης. 
Στο ρωµαϊκό δίκαιο η bona fides εµφανίζεται ως γνώρισµα µιας ιδιαίτερης 
κατηγορίας εννόµων σχέσεων και αγωγών που γεννώνται από αυτές τις έννοµες 
σχέσεις. Βασική ιδιοµορφία αυτών των negotia bone fidei και των εξ αυτών 
τικτοµένων actions (ή indicia) bonae fidei αποτελεί το γεγονός ότι ο δικαστής 
εδικαιούτο και υποχρεούτο να συνεξετάσει τα ιδιάζοντα περιστατικά κάθε 
συγκεκριµένης περιπτώσεως, να σταθµίσει την συµπεριφορά των µερών προ, κατά 
και µετά την κατάρτιση της συµβάσεως, να παραµερίσει εν µέρει τις αυστηρές αρχές 
του ius civile, να καταπολεµήσει τον δόλο και να προσδιορίσει την έκταση των 
δικαιωµάτων του ενάγοντος και των υποχρεώσεων του εναγοµένου σύµφωνα µε τις 
αρχές της τιµιότητας και της αρετής . 
Στις αγωγές καλής πίστεως θεωρείται ότι υπάρχει η ένσταση του δόλου. Οι έννοµες 
σχέσεις που γεννούσαν τέτοιου είδους indicia bonae fidaei ονοµάζονταν negotia 
bonae fidei και ήταν η εταιρεία, η εντολή, η αγοραπωλησία, η fiducia, η µίσθωση και 
αργότερα η αγοραπωλησία και το χρησιδάνειο. Στις έννοµες αυτές σχέσεις 
επιδιώκετο η ουσιαστική δικαιοσύνη, η καταπολέµηση της απάτης και του δόλου. 
Όπως γίνεται φανερό από τα ανωτέρω, η έννοια της bona fides, όπως συναντάται στα 
indicia bonae fidei αντιστοιχεί στη σηµερινή καλή πίστη ως κριτήριο συµπεριφοράς. 
β) Από τις αρχές της κλασικής περιόδου εµφανίζεται η bona fides ως ενδιάθετη 
κατάσταση, ιδιαίτερα στο ζήτηµα της χρησικτησίας. Πρόκειται για µια ψυχολογική 
κατάσταση που είχε ως αποτέλεσµα ευνοϊκές έννοµες συνέπειες υπέρ του καλόπιστου 
στα περισσότερα θέµατα του αστικού δικαίου. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
τέτοιων θεµάτων εκτός της χρησικτησίας είναι η ευθύνη του νοµέα για τους καρπούς 
ή τις ζηµιές και τα δικαιώµατά του για τα έξοδα που έγιναν επί rei vindicato και 
heredicatis petitio. 
γ) Ιδιαίτερη σηµασία λαµβάνει η καλή πίστη υπό την επίδραση του κανονικού 
δικαίου. Η έννοια της καλής πίστης συνδέεται άµεσα µα τη θρησκευτική πίστη, η 
bona fides αποτελεί ειδικότερη εκδήλωση της υπέρτατης ιδέας της fides catholica, 
ενώ αντίθετα η mala fides θεωρείται αµαρτία, peccatum. Το πεδίο εφαρµογής της 
bona fides επεκτείνεται σηµαντικά λόγω της σύνδεσής της µε τη χριστιανική πίστη. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της επέκτασης είναι η καθιέρωση της αρχής ότι η 
καλή πίστη πρέπει να υπάρχει κατά τη διάρκεια ολόκληρου του απαραίτητου 



χρονικού διαστήµατος για τη συµπλήρωση της χρησικτησίας. Από την άλλη πλευρά, 
ωστόσο η σύνδεση αυτή της bona fides µε ηθικές έννοιες, καθιστά δυσδιάκριτη την 
διαφορά της καλής πίστεως ως κριτηρίου συµπεριφοράς από τη µια και ως ενδιάθετης 
κατάστασης από την άλλη. Η bona fides του κανονικού δικαίου γίνεται όρος 
ισοδύναµος µε αυτόν της αγαθής πρόθεσης. Η αντίληψη περί ανταµοιβής της καλής 
προθέσεως υπερισχύει των απόψεων για προστασία της εµπιστοσύνης και της 
ασφάλειας των συναλλαγών που επικρατούν στο ρωµαϊκό αλλά και σύγχρονο δίκαιο. 
Ο ηθικός χρωµατισµός της έννοιας της καλής πίστεως συνεχίστηκε µέχρι και τα 
νεότερα χρόνια, κατέστη µάλιστα έννοια εγκόσµια προκειµένου να εξυπηρετήσει 
πρακτικές ανάγκες στον χώρο των οικονοµικών συναλλαγών. 
δ) Στο γερµανικό δίκαιο δεν αναγνωρίζεται η καλή πίστη ως πηγή εννόµων 
συνεπειών. Ο λόγος είναι η πρωτόγονη τυπικότητα και εξωτερικότητα που 
χαρακτηρίζουν το αρχαίο γερµανικό δικαιϊκό σύστηµα και δεν επιτρέπει σε 
δυσδιάκριτες ηθικές αξιολογήσεις και δυσαπόδεικτες ψυχικές καταστάσεις να 
αποτελούν κριτήριο για την εφαρµογή των ρυθµίσεών του. Το στοιχείο αυτό είναι 
σηµαντικό καθώς πολλοί σηµαντικοί θεσµοί του σύγχρονου δικαίου προέρχονται από 
το αρχαίο γερµανικό δίκαιο το οποίο, όπως προαναφέρθηκε, δεν απέδιδε νοµική 
σηµασία στην έννοια της καλής πίστεως. 
 
4. Το µέτρο της επιµέλειας που απαιτείται για την ύπαρξη  
καλής πίστης 
Η υποχρέωση αναζητήσεως της αλήθειας είναι δυνατό να αποτελέσει επικίνδυνο 
φαινόµενο καθώς η αναγκαία ταχύτητα των συναλλαγών θα επλήτετο σηµαντικά αν ο 
συναλλασσόµενος ήταν υποχρεωµένος κάθε φορά να προβαίνει σε επίπονες 
αναζητήσεις της αλήθειας και µόνο σε περίπτωση αποτυχίας των ερευνών αυτών θα 
θεωρείτο επιµελής και καλόπιστος. Μια τέτοια απαίτηση θα οδηγούσε τις συναλλαγές 
σε αδιέξοδο περισσότερο από όσο οδηγεί η ανοχή της αµελούς συµπεριφοράς. 
Η έννοµη τάξη τιµωρεί µόνο τη βαριά αµέλεια στην οποία θεωρείται ότι προβαίνει 
όποιος παραλείπει να συναγάγει τις αναγκαίες κρίσεις και τα αναγκαία 
συµπεράσµατα των αισθητηρίων οργάνων του. Ακόµα όµως και σε σχέση µε την 
ελαφρά αµέλεια µόνο η προς ορισµένες κατευθύνσεις και µε ορισµένα ευχερώς 
προσιτά µέσα αναζήτηση της αλήθειας εµπίπτει στην έννοια της ελαφράς αµέλειας. Ο 
δικαστής καλείται εδώ να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο: αναγνωρίζοντας στη 
συγκεκριµένη περίπτωση την ύπαρξη ή την έλλειψη της απαιτούµενης επιµέλειας 
µπορεί να εφαρµόζει ή όχι τη σχετική νοµική διάταξη. Προβάλλεται έτσι η ιδιαίτερη 
σηµασία που έχει εν προκειµένω η δικαστική κρίση, που οδηγείται στηριζόµενη 
περισσότερο στο περί δικαίου αίσθηµα κάθε περίπτωση παρά σε θεωρητικές 
εκτιµήσεις σχετικά µε την ύπαρξη ή όχι αµέλειας που περισσότερο οδηγούν σε 
αµφίβολα συµπεράσµατα παρά σε κάτι βέβαιο και απτό που απαιτεί η νοµική 
πραγµατικότητα .  
 
5. Η συσχέτιση της καλής πίστης µε διατάξεις του Α.Κ. 
α) Η συσχέτιση της αρχής της καλής πίστης µε το άρθρο 281ΑΚ. 
Πλειάδα διατάξεων του αστικού κώδικα (π.χ. άρ. 173, 200, 281, 288) επιβάλλει την 
ερµηνεία των συµβάσεων και την εκπλήρωση των ενοχών σύµφωνα µε την καλή 
πίστη και τα συναλλακτικά ήθη. Σύµφωνα µε το άρ. 281ΑΚ: «η άσκηση του 
δικαιώµατος απαγορεύεται αν αντιβαίνει προφανώς τα όρια που επιβάλλουν η καλή 
πίστη ή τα χρηστά ήθη ή ο κοινωνικός ή οικονοµικός σκοπός του δικαιώµατος». Το 
άρ. 281ΑΚ απαγορεύει την καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος, δηλαδή την αντίθεση 
µε την καλή πίστη και τα χρηστά ήθη συµπεριφορά. Πρόκειται για διάταξη ευρύτερη 



από εκείνη του άρ. 288 ΑΚ καθώς χρησιµοποιεί διαζευκτικά και άλλα κριτήρια εκτός 
από την καλή πίστη. Τα αντικειµενικά αυτά κριτήρια είναι τα χρηστά ήθη και ο 
κοινωνικοοικονοµικός σκοπός του δικαιώµατος. Η συναλλακτική καλή πίστη 
αποκλείει την άσκηση του δικαιώµατος όταν αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τον 
κοινωνικό και οικονοµικό σκοπό του, και καθιστά καταχρηστική την άσκηση. 
Στο παρελθόν επικράτησε στο χώρο της νοµολογίας η άποψη ότι το άρ. 281ΑΚ δεν 
µπορεί να εφαρµοστεί σε διατάξεις δηµοσίας τάξης, γιατί αποβλέπουν στην 
προστασία του δηµοσίου συµφέροντος. Αργότερα όµως έγινε δεκτό ότι η ίδια η καλή 
πίστη αποτελεί κανόνα δηµόσιας τάξης και καλείται ο δικαστής να κρίνει αν η 
εξουσία που δόθηκε από κάποιο κανόνα δικαίου ασκήθηκε ή όχι καταχρηστικά. 
Σύµφωνα µε την συναλλακτική καλή πίστη απαγορεύονται πράξεις που έρχονται σε 
αντίθεση µε προηγούµενες ενέργειες και κατά συνέπεια, παραβιάζουν την υποχρέωση 
συνεπούς συµπεριφοράς µεταξύ των συναλλασσοµένων. Η απαγόρευση της 
αντιφατικής συµπεριφοράς αποτέλεσε τη βάση για τη διαµόρφωση της 
αποδυνάµωσης του δικαιώµατος από τη νοµολογία. Η αποδυνάµωση θεωρείται ότι 
επέρχεται όχι µόνο λόγω της αδράνειας του υπόχρεου ν’ ασκήσει το δικαίωµά του 
αλλά επίσης λόγω της δηµιουργίας στον υπόχρεο της πεποίθησης ότι ο δικαιούχος 
δεν πρόκειται να ασκήσει το δικαίωµά του οριστικά. 
Η διάταξη του αρ. 281 ΑΚ έχει χαρακτήρα προληπτικό σε αντίθεση µε άλλες 
διατάξεις ανάλογου περιεχοµένου όπως είναι οι 174, 178, 200, 288 ΑΚ που έχουν 
κατασταλτικό περιεχόµενο. Υπάρχει διάσταση απόψεων αναφορικά µε το πεδίο 
εφαρµογής του άρ. 281 ΑΚ και ειδικότερα σχετικά µε το ζήτηµα της εφαρµογής της 
µόνο στο χώρο του ιδιωτικού ή και σε αυτόν του δηµοσίου δικαίου. Έτσι, σύµφωνα 
µε την µία άποψη το άρ. 281ΑΚ εφαρµόζεται σε δικαιώµατα που µπορούν να 
αποτιµηθούν και έχουν κάποια οικονοµική αξία, δηλαδή σε έννοµες σχέσεις που 
προσιδιάζουν περισσότερο στο χώρο του ιδιωτικού δικαίου, ενώ σύµφωνα µε δεύτερη 
γνώµη το άρ. 281 ΑΚ δεν είναι τίποτε άλλο παρά η εξειδίκευση της τυπικά ανώτερης 
συνταγµατικής αρχής που θεσπίζει το άρ. 25 § 34Σ. οπότε εφαρµόζεται και στο χώρο 
του δηµοσίου δικαίου . 
Η εφαρµογή των διατάξεων του Αστικού Κώδικα στο δηµόσιο δίκαιο βρίσκει 
θεµελίωση στο γεγονός ότι οι γενικές αρχές του Αστικού Κώδικα διαποτίζουν 
ολόκληρο το δικαιϊκό σύστηµα. Κατ’ άλλη θεωρητική αντίληψη, τα κενά που 
εµφανίζονται στο χώρο του δηµοσίου δικαίου καθιστούν αναγκαία την αναλογική 
εφαρµογή των διατάξεων του Αστικού Κώδικα υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχει 
οµοιότητα περιπτώσεων . 
 
β) Η συσχέτιση της αρχής της καλής πίστης µε το άρ. 288 ΑΚ.  
Σύµφωνα µε το άρθρο 288ΑΚ: «ο οφειλέτης έχει υποχρέωση να εκπληρώσει την 
παροχή όπως απαιτεί η καλή πίστη, αφού ληφθούν υπόψη και τα συναλλακτικά ήθη». 
Η καλή πίστη διέπει την εκπλήρωση της παροχής αλλά και την περίπτωση της 
απρόοπτης µεταβολής των συνθηκών σύµφωνα µε το άρθρο 388 ΑΚ. Όπως 
προβλέπεται σ’ αυτό στην πρώτη παράγραφο: «αν τα περιστατικά στα οποία κυρίως, 
ενόψει της καλής πίστης και των συναλλακτικών ηθών, τα µέρη στήριξαν τη σύναψη 
αµφοτεροβαρούς σύµβασης, µεταβλήθηκαν ύστερα, από λόγους που ήταν έκτακτοι 
και δεν µπορούσαν να προβλεφθούν, και από τη µεταβολή, αυτή η παροχή του 
οφειλέτη, ενόψει και της αντιπαροχής, έγινε υπέρµετρα επαχθής, το δικαστήριο 
µπορεί κατά την κρίση του µε αίτηση του οφειλέτη να την αναγάγει στο µέτρο που 
αρµόζει και να αποφασίσει τη λύση της σύµβασης στο µέτρο που αρµόζει και να 
αποφασίσει τη λύση της σύµβασης εξ ολοκλήρου ή κατά το µέρος που δεν 
εκτελέστηκε ακόµη». Η διάταξης αυτή θεωρείται ειδικότερη έκφανση της καλής 



πίστης του άρ. 288ΑΚ. Αµφισβητείται αν το άρ. 388 ΑΚ περιέχει κανόνα ενδοτικού ή 
αναγκαστικού δικαίου. Ορθότερη είναι η άποψη ότι, εφόσον είναι εκδήλωση της 
καλής πίστης, πρόκειται για κανόνα αναγκαστικού δικαίου. 
Ο δικαστής εφαρµόζοντας το άρ. 288 ΑΚ καλείται όχι µόνο να προσδιορίσει ασαφείς 
εκφράσεις των συµβαλλοµένων αλλά να αντιµετωπίσει επίσης την απρόοπτη 
µεταβολή των συνθηκών, έτσι ώστε η σύµβαση να παραµείνει ισχυρή σύµφωνα µε 
την καλή πίστη. 
Τέλος, η καλή πίστη επιβάλλει την τήρηση της σύµβασης ακόµα και όταν η παροχή 
είναι ιδιαίτερα επαχθής για τον ένα συµβαλλόµενο. 
 
γ) Η συσχέτιση της αρχής της καλής πίστης µε τα συναλλακτικά ήθη. 
Τα άρ. 173, 200 και 288 ΑΚ ορίζουν ότι κατά την ερµηνεία της δήλωσης βούλησης, 
αναζητείται η αληθινή βούληση, χωρίς προσήλωση στις λέξεις, ώστε η ερµηνεία των 
συµβάσεων, να είναι σύµφωνη µε την καλή πίστη και τα συναλλακτικά ήθη. 
 
 
6. Οι γενικές αρχές διοικητικού δικαίου 
α) Ιστορική εξέλιξη και κατηγορίες. 
Οι γενικές αρχές αποτελούν σηµαντική πηγή του διοικητικού δικαίου. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει ο τρόπος ανάπτυξης και η ιστορική διαδροµή τους. 
Το Conseil d’ Etat που ιδρύθηκε από το Ναπολέοντα καλείτο να εφαρµόσει πολύ 
περιορισµένη νοµοθεσία µε συνέπεια ότι έπρεπε ουσιαστικά να δηµιουργήσει το 
δίκαιο που θα εφάρµοζε. Ήταν υποχρεωµένο να αναπτύξει έτσι νοµολογιακό δίκαιο 
βασιζόµενο σε προηγούµενες δικαστικές αποφάσεις και σε γενικές αρχές του δικαίου. 
Οι τελευταίες δεν είχαν καταγραφεί πουθενά αλλά υπήρξαν το προϊόν µιας νοητικής 
επεξεργασίας του δικαστή η οποία στηριζόταν σε θεµελιώδεις ιδέες και αξίες που 
πρέπει να διέπουν µια σύγχρονη και δηµοκρατική διοίκηση. Οι δικαστές του 
Συµβουλίου της Επικρατείας υιοθέτησαν τις αρχές αυτές από πολύ νωρίς 
παραπέµποντας µάλιστα συχνά στις αποφάσεις του Conseil d’ Etat. 
Τέτοιες γενικές αρχές είναι η αρχή της εξυπηρέτησης του δηµοσίου συµφέροντος, της 
αναλογικότητας, της χρηστής διοίκησης, της καλής πίστης, της αναλογικότητας, της 
ισότητας, της προστατευόµενης εµπιστοσύνης του ιδιώτη, της νοµιµότητας. 
Αυτές δεν αναγράφονται ρητά σε κάποιο νοµοθετικό κείµενο, αλλά προκύπτουν από 
το συνολικό πνεύµα του ισχύοντος δικαίου. 
 
 
 
β) Η θέση των γενικών αρχών στην ιεραρχία των νοµικών κανόνων.  
Στα πλαίσια της προβληµατικής για τη θέση των γενικών αρχών του διοικητικού 
δικαίου στην ιεραρχία των νοµικών κανόνων, θα µπορούσαν να γίνουν οι εξής 
παρατηρήσεις όπως γίνεται παραδεκτό οι γενικές αρχές αποτελούν τέλειους κανόνες 
καθώς οι πράξεις που είναι αντίθετες µε αυτές είναι άκυρες. Σκοπός τους είναι η 
συµπλήρωση των κενών του νόµου σύµφωνα µε το πνεύµα του Συντάγµατος και η 
ολοκλήρωση της συνταγµατικής αρχής της νοµιµότητας της ∆ιοικήσεως. 
Καίριο ζήτηµα που προκύπτει είναι τι γίνεται στην περίπτωση σύγκρουσης µεταξύ 
κοινού νόµου και µιας γενικής αρχής του διοικητικού δικαίου. Προκειµένου να δοθεί 
απάντηση πρέπει να γίνει διάκριση των γενικών αρχών σε δύο κατηγορίες. 
Αν η γενική αρχή έχει δηµιουργηθεί µε νοµολογία και εξυπηρετεί µε τόσο άµεσο 
τρόπο την συνταγµατική διάταξη, ώστε να θίγεται η άρτια εφαρµογή της, θεωρείται 
ότι αποκτά δύναµη υπέρτερη του κοινού νόµου, και η προσβολή της µε νόµο 



ισοδυναµεί µε έµµεση προσβολή της συνταγµατικής διάταξης µε την οποία η γενική 
αρχή έχει συνυφαστεί. 
Στην περίπτωση όµως που µια γενική αρχή χρησιµοποιείται για να πληρωθούν τα 
κενά του νόµου και δεν συµβάλλουν µε τρόπο κύριο και ουσιώδη στην πληρέστερη 
εφαρµογή συνταγµατικής διάταξης αλλά µόνο συµπληρωµατικά, δεν µπορεί να 
θεωρηθεί ότι η παραβίαση της συνιστά και προσβολή συνταγµατικής διατάξεως. 
Εποµένως, η παραβίαση αυτής της γενικής αυτής αρχής από κάποιο νόµο δεν καθιστά 
τον τελευταίο αντισυνταγµατικό και υπερισχύει, κατά συνέπεια της αρχής µε την 
οποία έρχεται σε αντίθεση. Αποτελεί, εποµένως, έργο του δικαστή να προβεί στη 
διάκριση µεταξύ των γενικών αρχών οι οποίες αυξηµένη τοπική δύναµη έναντι των 
κοινών νόµων . 
 
7. Η έννοια της καλής πίστης και η ένταξή της στον χώρο του δηµοσίου δικαίου 
 
α) Η καλή πίστη γενικά. 
Η έννοια της αρχής της καλής πίστης έχει την ύπαρξή της εδώ και 2000 έτη κυρίως 
στο χώρο του αστικού δικαίου. Ωστόσο, και στον χώρο του δηµοσίου δικαίου η αρχή 
της καλής πίστης έχει αποτελέσει αντικείµενο της νοµολογίας και της επιστήµης. Ο 
Mauer υποστηρίζει ότι η τιµή και η αξιοπρέπεια του ατόµου είναι θεµελιώδεις 
συνταγµατικές αρχές µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται και η καλή πίστη. Η αρχή 
της καλής πίστης είναι η εντιµότητα και η συνέπεια στην εκπλήρωση µιας 
υπόσχεσης, ενώ σύµφωνα µε άλλους είναι η προσήλωση στις αρχές του 
ανθρωπισµού*. 
Οι διαφορετικές γνώµες που έχουν διατυπωθεί στην θεωρία προδίδουν τον 
προβληµατισµό που υπάρχει σε σχέση µε τον ακριβή εννοιολογικό προσδιορισµό της 
έννοιας της καλής πίστης, η οποία πάντως δεν µπορεί να καθοριστεί σαν µια τυπική 
αρχή και ένας τυπικός ορισµός αλλά ακολουθεί τις µεταβολές των αντιλήψεων στον 
όρο της δικαιοσύνης. 
 
β) Η ένταξη της καλής πίστης στο χώρο του δηµοσίου δικαίου.  
Από την εποχή του Ουλπιανού, ο οποίος προσδιόρισε ως ιδιωτικό δίκαιο το σύνολο 
των κανόνων του δικαίου που αφορούν το συµφέρον του ιδιώτη και ως δηµόσιο το 
σύνολο των κανόνων που αφορούν στο συµφέρον του κράτους, υπήρξε έντονος 
προβληµατισµός σχετικά µε τη διάκριση του δικαίου σε δηµόσιο και ιδιωτικό . Η 
επιστήµη, ωστόσο, εξελισσόµενη οδηγήθηκε σε ένα νέο κριτήριο για την ένταξη ενός 
κανόνα στο δηµόσιο ή το ιδιωτικό δίκαιο. Σύµφωνα µε αυτό, το είδος της έννοµης 
σχέσης που ρυθµίζεται από τον κανόνα δικαίου, που πρέπει να αποτελέσει το 
κριτήριο που θα προσδιορίσει τον κανόνα ως ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου. Έτσι, 
δηµόσιο είναι το δίκαιο του οποίου οι κανόνες ρυθµίζουν έννοµες σχέσεις µεταξύ 
προσώπων, από τα οποία το ένα τουλάχιστον ασκεί δηµόσια εξουσία . Παρ΄όλα αυτά 
γίνεται δεκτό ότι το δηµόσιο και ιδιωτικό δίκαιο είναι κλάδοι δικαίου όχι ξεχωριστοί 
αλλά συνυπάρχοντες και αλληλοσυµπληρούµενοι, που διατηρούν την αυτοτέλειά 
τους . 
 
8. Η εφαρµογή της καλής πίστης στο χώρο του δηµοσίου δικαίου 
α) Η παλαιότερη αντιµετώπιση του ζητήµατος 
Η εφαρµογή της έννοιας της καλής πίστης στο χώρο του δηµοσίου χώρου παρουσίαζε 
κατά το παρελθόν σηµαντικές δυσχέρειες και οι θεωρητικές αντιλήψεις της νοµικής 
επιστήµης ήταν προσανατολισµένες στην µη αποδοχή της καλής πίστης στο δηµόσιο 
δίκαιο ως έννοιας ξένης και µη συµβατής µε αυτή. 



Η ενδιάθετη κατάσταση της καλής πίστης φαίνεται να ασκεί δευτερεύουσα και 
εντελώς ασήµαντη επιρροή, ενώ τίθεται σε αµφιβολία η δυνατότητα να εφαρµοστούν 
οι γενικότεροι κανόνες που περιέχουν το κριτήριο της καλής πίστεως όπως π.χ., η 
καλόπιστη ερµηνεία των συµβάσεων, η απαγόρευση κατάχρησης του δικαιώµατος, η 
καλόπιστη εκπλήρωση της ενοχής (στο δηµόσιο δίκαιο ως έννοια αντίστοιχη µε αυτή 
της εν αρχής του αστικού δικαίου θεωρείται η οποιαδήποτε υποχρέωση). Η 
τυπικότητα του δηµοσίου δικαίου και ιδιαίτερα των δικονοµικών κανόνων του, η 
αυστηρότητα που έχει σκοπό την εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος, φαίνεται 
να οδηγούν στην απόρριψη της εφαρµογής των γενικών και αορίστων αυτών 
κανόνων σε θέµατα δηµοσίου δικαίου . 
 
β) Η νεότερη τάση . 
Η αρχή της καλής πίστης όπως έχει διαµορφωθεί στον χώρο του αστικού δικαίου δεν 
είναι εύκολα εφαρµόσιµη. Οι ιδιωτικές συναλλαγές στηρίζονται στην νοµική ισότητα 
των συναλλασσοµένων και την δυνατότητα επιλογής από τα µέρη του 
αντισυµβαλλοµένου τους. Αντίθετα, στο δηµόσιο δίκαιο η διοίκηση βρίσκεται σε 
υπερέχουσα θέση έναντι των ιδιωτικών που δεν µπορούν βέβαια να επιλέξουν σε ποια 
διοικητικά όργανα θα απευθυνθούν. 
Ωστόσο, η εξάρτηση του σύγχρονου ανθρώπου από την παροχική και κυρίως 
ρυθµιστική διοίκηση, έχει δηµιουργήσει µια αµεσότητα και στενότητα επαφής 
διοικήσεως και ιδιώτη τέτοια που η καλή πίστη κρίνεται αναγκαία ως συστατικό 
στοιχείο της σχέσης τους. Εξάλλου και ο ίδιος ο Κώδικας ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας 
στο άρ. 42 παρ. 1 επιβάλλει το καθήκον της τήρησης της καλής πίστης και των 
χρηστών ηθών στους διαδίκους, τους παρεµβαίνοντες, τους νόµιµους αντιπροσώπους 
κ.τ.λ. Το καθήκον αυτό απευθύνεται όχι µόνο στους ιδιώτες, αλλά και το δηµόσιο. 
Η ∆ιοίκηση τηρώντας την αρχή της καλής πίστης οφείλει να µην εκµεταλλεύεται ή να 
δηµιουργεί η ίδια καταστάσεις πλάνης, απάτης ή απειλής. Ι. 
γ) Η αρχή του estoppel ως ειδικότερη έκφανση της καλής πίστης στο δηµόσιο δίκαιο. 
Η αρχή του estoppel συνίσταται στην αρχή σύµφωνα µε την οποία η διοίκηση δεν 
δικαιούται επικαλούµενη δικές της παραλείψεις (για τις οποίες δεν είναι υπαίτιος ο 
ιδιώτης) να αγνοεί µια ευνοϊκή γι’ αυτόν πραγµατικά κατάσταση και να αρνείται να 
αναγνωρίσει στον ιδιώτη τα ωφελήµατα και τις νόµιµες συνέπειες που προκύπτουν 
από την κατάσταση αυτή. Η αρχή αυτή προβλέπεται και από το νέο άρθρο 62 παρ. 3 
περ. β΄ του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας. Επίσης, σύµφωνα µε την αρχή του 
estoppel τόσο η διοίκηση όσο και ο διοικούµενος δεν µπορούν να προβάλουν το 
επιχείρηµα παρανοµίας εφόσον αυτή στηρίχθηκε σε δική τους αθέµιτη ενέργεια.  
 
9. Η στενή σχέση της αρχής της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης του διοικούµενου µε 
την αρχή της καλής πίστης , . 
Η έννοια της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης του διοικουµένου συνίσταται στην 
ψυχολογική εκείνη κατάσταση της πεποίθησης αναφορικά µε ορισµένη νοµική σχέση 
ή κατάσταση που προκλήθηκε από τη συµπεριφορά της ∆ιοικήσεως. Ρητή αναφορά 
της αρχής δεν συναντάται συχνά στη νοµολογία και αυτό αποτελεί ξεκάθαρη ένδειξη 
της δυσκολίας να εφαρµοστεί αυτούσια στην πράξη, ενώ αντίθετα χρησιµοποιείται ως 
παράµετρος άλλων αρχών µε αντίστοιχο «ηθικό» περιεχόµενο, όπως είναι ιδίως η 
αρχή της καλής πίστης ή της χρηστής διοίκησης. 
Σύµφωνα µε την εν λόγω αρχή επιβάλλεται να λαµβάνεται υπόψη, πριν από την άρση 
ή τη µεταβολή µιας συγκεκριµένης πράξης ή πρακτικής της διοίκησης ή γενικότερα 
µιας κρατούσας νοµικής κατάστασης. Οι προϋποθέσεις που τίθενται για την 
ενεργοποίηση της αρχής της προστατευόµενης εµπιστοσύνης είναι τρεις:  



α) µία πράξη της διοίκησης να έχει δηµιουργήσει στον ιδιώτη βάση εµπιστοσύνης. 
 
β) η εµπιστοσύνη αυτή να είναι άξια προστασίας. 
γ) να µην συντρέχει αντίθετος λόγος δηµοσίου συµφέροντος που να επιβάλλει τη 
µετατροπή της ισχύουσας κατάστασης. 
Η σχέση της αρχής της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης µε την αρχή της καλής πίστης 
που µας ενδιαφέρει στην παρούσα εργασία, έγκειται στην θεώρηση της τελευταίας ως 
το νοµικό θεµέλιο της πρώτης. Πράγµατι, δύο είναι οι βασικές αρχές που κατά την 
κρατούσα άποψη αποτελούν το νοµικό θεµέλιο της προστατευόµενης εµπιστοσύνης 
του διοικούµενου: η πρώτη είναι η αρχή του κράτους δικαίου και η δεύτερη η αρχή 
της καλής πίστης. Ειδικότερα, σχετικά µε την αρχή του κράτους δικαίου οι 
περισσότεροι συγγραφείς δέχονται ότι νοµικό θεµέλιο της αρχής της δικαιολογηµένης 
εµπιστοσύνης του ιδιώτη αποτελεί η αρχή του κράτους δικαίου και η ασφάλεια του 
δικαίου που πηγάζει από αυτή. Όπως αναφέρει ο Α. Μανιτάκης, «η αρχή του κράτους 
δικαίου ανταποκρίνεται στο αίτηµα για βέβαιη, λογική, προβλέψιµη, σταθερή και 
δίκαιη ρύθµιση των κοινωνικών σχέσεων». Στην έννοµη τάξη δηλαδή που διέπεται 
από την αρχή του κράτους δικαίου δεν νοείται η αυθαίρετη προσβολή «κεκτηµένων 
δικαιωµάτων χωρίς λόγο, ούτε η αιφνιδιαστική και απρόβλεπτη ανατροπή 
υφιστάµενων ενοχικών σχέσεων µε αποτέλεσµα την διατάραξη της βεβαιότητας 
δικαίου και τον κλονισµό της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης των ιδιωτών στο 
νοµοθετικό καθεστώς που διέπει τις συναλλαγές. Πολύ περισσότερο, δεν επιτρέπεται 
η ίδια η διοίκηση να ανατρέπει υφιστάµενες καταστάσεις . 
Η αρχή της καλής πίστης συνδέεται άµεσα µε την επιείκια, ως γενική προτροπή για 
έντιµη και δίκαιη συµπεριφορά. Η στήριξη της αρχής της δικαιολογηµένης 
εµπιστοσύνης στην έννοια της καλής πίστης έχει δηµιουργήσει την ανησυχία για την 
µεταφορά στο δηµόσιο δίκαιο νοµικών αρχών ξένων προς το πνεύµα 
αντικειµενικότητα που το διέπει και σκεπτικισµό αναφορικά µε την «ηθική» 
διάστασης που εµπεριέχει. Ωστόσο, γίνεται δεκτό ότι η αρχή της καλής πίστης 
συµπληρώνει την αρχή της ασφάλειας δικαίου και αποτελεί τους δύο ακρογωνιαίους 
λίθους της αρχής της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης. Η διαφοροποίησή τους έγκειται 
στο ότι η καλή πίστη θέτει την ατοµοκεντρική, υποκειµενική βάση γιατί προϋποθέτει 
εξατοµικευµένες σχέσεις, ενώ η ασφάλεια δικαίου αποτελεί την αντικειµενική βάση, 
γιατί αφορά την αξιοπιστία γενικότερα της έννοµης τάξης. 
Το Συµβούλιο της Επικρατείας δεν αναγνωρίζει κατά κανόνα στην αρχή της 
δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης συνταγµατική ισχύ. Υπάρχουν, ωστόσο, αποφάσεις 
που συντείνουν στο αντίθετο. Η θεωρία τείνει και αυτή να αναγνωρίσει συνταγµατική 
ισχύ στην αρχή, η οποία θεωρείται ότι έχει επικουρικό ρόλο, αυτόν της 
συµπληρωµατικής και διορθωτικής γενικής ρήτρας, αντίστοιχης µε αυτήν της καλής 
πίστης στον χώρο του ιδιωτικού δικαίου. 
Η έννοια του καλόπιστου διοικούµενου χρησιµοποιείται από τη νοµολογία του 
Συµβουλίου της Επικρατείας κυρίως στο ζήτηµα της ανακλήσεως των διοικητικών 
πράξεων, δηλαδή χρησιµοποιείται για την προστασία του διοικούµενου έναντι 
διοικητικών πράξεων, αλλά, επίσης, και έναντι τυπικών νοµοθετικών πράξεων. Η 
προστασία αυτή µάλιστα, λαµβάνει την έννοια της προστασίας της εµπιστοσύνης του 
διοικούµένου έναντι τέτοιων πράξεων. Στο Γερµανικό διοικητικό δίκαιο µάλιστα η 
προστατευόµενη εµπιστοσύνη καταλαµβάνει εξαιρετικά µεγάλη έκταση και επιδρά 
σε διπλό επίπεδο: 
α) στις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες η εµπιστοσύνη θίγεται από πράξεις της 
∆ιοικήσεως, δηλαδή τυπικές διοικητικές πράξεις. 
β) στις περιπτώσεις που η εµπιστοσύνη θίγεται από νοµοθετικές πράξεις (τυπικούς 



νόµους). 
 
10. Η εφαρµογή της αρχής της καλής πίστης στις διοικητικές συµβάσεις και 
ειδικότερα στο προσυµβατικό στάδιο 
Τα αρ. 197 και 198 ΑΚ καθιερώνουν την πρέπουσα συµπεριφορά δηλαδή την 
υποχρέωση των µερών να συµπεριφέρονται κατά την διάρκεια των 
διαπραγµατεύσεων σύµφωνα µε την καλή πίστη και τα συναλλακτικά ήθη. Σε 
διαφορετική περίπτωση γεννάται υποχρέωση καταβολής αποζηµίωσης για την 
πρόκληση υπαίτιας ζηµίας στο άλλο µέρος. Η καλή πίστη εδώ επιβάλλει την παροχή 
ακριβών και αντικειµενικών πληροφοριών, στοιχείων και διευκρινήσεων, που είναι 
ικανά να επηρεάσουν την απόφαση των συµβαλλόµενων µερών, την συνεργασία και 
εµπιστοσύνη, ακόµα και την δυνατότητα µαταίωσης της σύµβασης ή την παράλειψη 
αποτροπής του αντισυµβαλλοµένου µέρους σε αδικαιολόγητες δαπάνες. 
Τα άρ. 197 και 198 Ακ εφαρµόζονται κατά το στάδιο των διαπραγµατεύσεων το 
οποίο αρχίζει από την διακήρυξη της δηµοπρασίας και τελειώνει µε την υπογραφή 
της σύµβασης. Η νοµολογία υποδεικνύει στα µέρη να συµπεριφέρονται στο στάδιο 
αυτό, όπως απαιτεί η αντικειµενική ή συναλλακτική καλή πίστη. Συγκεκριµένα 
σύµφωνα µε την ∆εφΑθ2701/1995 γίνεται επίκληση των διατάξεων των άρ. 197 και 
198ΑΚ για την καθιέρωση της προσυµβατικής ευθύνης. 
Κατά την θεωρία, η συναλλακτική καλή πίστη επιβάλλει στην διενέργεια θετικών 
πράξεων ή την παράλειψη καθώς επίσης την συνεργασία των µερών. Ειδικότερα, 
υπάρχει υποχρέωση διαφώτισης µε την παροχή πληροφοριών σχετικά µε το 
περιεχόµενο της σύµβασης και την ενηµέρωση για τυχόν ανώµαλη εξέλιξη ή την 
πιθανότητα µαταίωσης της σύµβασης, προκειµένου να προληφθούν άσκοπες δαπάνες 
και ζηµιές .  
Ο Ν. 2522/1997 προβλέπει ρητά την εφαρµογή των άρ. 197 και 198ΑΚ στο άρ. 5 
όπου ορίζει ότι όποιος αποκλείστηκε από τη συµµετοχή ή ανάθεση δηµόσιου έργου, 
προµήθειας ή υπηρεσίας κατά παράβαση κανόνα του κοινοτικού ή εσωτερικού 
δικαίου, δικαιούται να αξιώσει από την αναθέτουσα αρχή αποζηµίωση. Επίσης, 
προβλέπεται η δυνατότητα προσωρινής δικαστικής προστασίας, ακύρωσης ή 
αναγνώρισης ως άκυρης της παράνοµης πράξης της αναθέτουσας αρχής και 
επιδίκαση αποζηµίωσης. 
Η διοικητική σύµβαση έχει ως αντικείµενο δικαιώµατα και υποχρεώσεις του 
δηµοσίου δικαίου. Στις διοικητικές συµβάσεις εφαρµόζονται κατ’ αρχήν κανόνες 
δηµοσίου δικαίου και εφόσον ανακύψουν προβλήµατα, γίνεται επίκληση των αρχών 
που διέπουν τον ΑΚ.  
Στη Γερµανία η διοικητική σύµβαση εξοµοιώνεται µε την σύµβαση ιδιωτικού δικαίου 
µε άµεση συνέπεια την ισότητα των µερών και τον αποκλεισµό κάθε µονοµερούς 
δικαιώµατος υπέρ της διοίκησης. Στη Γαλλία η νοµολογία δέχεται ότι η 
συµβαλλόµενη διοίκηση µπορεί να επιφέρει µονοµερείς τροποποιήσεις στη σύµβαση, 
αναγνωρίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο ότι υπάρχει σύµβαση παραχώρησης δηµόσιας 
υπηρεσίας. Γίνεται επίσης δεκτή η θεωρία που απρόβλεπτου βάσει της οποίας; 
εφόσον προκύψουν απρόβλεπτα περιστατικά και ανατρέψουν την οικονοµική 
ισορροπία της σύµβασης, δικαιούται ο αντισυµβαλλόµενος να ζητήσει από τη 
διοίκηση να αναλάβει µέρος της ζηµίας αναπροσαρµόζοντας το οικονοµικό θεµέλιο 
της σύµβασης. 
 
11. Η εφαρµογή της καλής πίστης στο φορολογικό δίκαιο. 
α) ∆ικαιολογητική βάση. 
Όταν το κράτος παραβιάζει τις αρχές της εµπιστοσύνης και της χρηστής διοίκησης 



δεν παράγονται έννοµα αποτέλεσµα όπως ακριβώς συµβαίνει, στο ιδιωτικό δίκαιο, 
όταν παραβιάζεται η αρχή της καλής πίστης . Η απόλυτη και αυστηρά τυπολατρική 
εφαρµογή της αρχής της νοµιµότητας του φόρου θα ήταν αντίθετη µε τις αρχές της 
καλής πίστης και της χρηστής διοίκησης. 
Κατά την κρατούσα άποψη η αρχή της καλής πίστης συνάγεται από τη συνταγµατικά 
κατοχυρωµένη αρχή της βεβαιότητας του φόρου και από την αρχή της ισχύος του 
κράτους δικαίου. Υποστηρίχθηκε, ωστόσο, και η άποψη ότι η αρχή της καλής πίστης 
δεν µπορεί να εφαρµοστεί στο φορολογικό δίκαιο γιατί τα µέρη της φορολογικής 
έννοµης σχέσης δεν είναι ίσα και ο αναγκαστικός χαρακτήρας των φορολογικών 
κανόνων απαγορεύει την εφαρµογή της καλής πίστης, αφού αυτή εφαρµόζεται σε 
κανόνες ενδοτικού δικαίου. Στην θεωρία, ωστόσο, επικράτησε η άποψη ότι το κράτος 
ανεξάρτητα της νοµικής υπεροχής του οφείλει σε κάθε περίπτωση να λειτουργεί 
σύµφωνα µε τις αντιλήψεις για την καλή πίστη. Η νοµολογία και η επιστήµη δέχονται 
ότι η διοίκηση δεν πρέπει να εφαρµόζει τους κανόνες δικαίου µε τρόπο άκαµπτο αλλά 
µε ευελιξία. 
 
β) Η θέση της νοµολογίας. 
Σύµφωνα µε την ΣτΕ 1473/1985 και ΣτΕ (Ολ) 3278/1992 η επιβολή προστίµου σε 
φορολογούµενους που απλώς συµµορφώθηκαν προς την εγκύκλιο, έδωσαν δηλαδή 
πίστη σε θετική ενέργεια της ∆ιοικήσεως, θα ήταν, ως κύρωση συνδεόµενη προς το 
πρόσωπο του φορολογούµενου, αντίθετη προς τις αρχές της χρηστής διοικήσεως, οι 
οποίες πρέπει σε κάθε περίπτωση να διέπουν τη λειτουργία της διοίκησης και, 
συνεπώς και της φορολογικής αρχής. Επίσης, το Ανώτατο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο 
έκρινε ότι, όταν η φορολογούσα αρχή µε θετική πράξη της ή εγκύκλιο υποδεικνύει σε 
φορολογούµενο συγκεκριµένη συµπεριφορά, δεν µπορεί εκ των υστέρων να επιβάλει 
διαφορετική συµπεριφορά από αυτήν που η ίδια υπέδειξε . 
 
12) Η συσχέτιση της αρχής της καλής πίστης µε το άρ. 25Σ. 
α) άρ. 25 παράγραφος 1Σ. 
Σύµφωνα µε το άρ. 25 παράγραφο 1Σ «τα δικαιώµατα του ανθρώπου, ως ατόµου και 
ως µέλους του κοινωνικού συνόλου και η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου 
τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους. Τίθεται µε την συγκεκριµένη παράγραφο το 
γενικό πλαίσιο της προστασίας όλων των συνταγµατικών δικαιωµάτων έτσι όπως το 
οραµατίστηκε ο τελευταίος συντακτικός νοµοθέτης στην αναθεώρηση του 
Συντάγµατος. 
Η χρήση των όρων και νοµικών εννοιών ξεκινά ουσιαστικά ένα διάλογο ανάµεσα 
στον αναθεωρητικό νοµοθέτη, τη νοµολογία και την επιστήµη . Η αρχή του κράτους 
δικαίου που καθιερώνεται, δηµιουργεί την υποχρέωση των κρατικών οργάνων να 
διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκηση των δικαιωµάτων. Ως 
κράτος δικαίου πρέπει να νοηθεί το κράτος εκείνο του οποίου τα όργανα δρουν 
σύµφωνα µε ορισµένους κανόνες δικαίου και ειδικότερα σύµφωνα µε την αρχή της 
νοµιµότητας της δράσης της διοίκησης προκειµένου να διαφυλάσσεται η προστασία 
των δικαιωµάτων του ανθρώπου ως µέλους του κοινωνικού συνόλου . 
Στο εδάφιο γ΄ ορίζεται ότι «τα δικαιώµατα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ των 
ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν». Καθιερώνεται ρητά πλέον η γνωστή 
«τριτενέργεια» των συνταγµατικών δικαιωµάτων, των οποίων η ισχύς επεκτείνεται 
και στις σχέσεις µεταξύ των ιδιωτών. 
Τέλος, σύµφωνα µε το εδάφιο δ΄ του άρ. 25 Σ «οι κάθε είδους περιορισµοί που 
µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα δικαιώµατα αυτά πρέπει να 
προβλέπονται είτε από το νόµο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη υπέρ αυτού και να 



σέβονται την αρχή της αναλογικότητας. Η έννοια της καλής πίστης λειτουργεί εδώ 
αποτρεπτικά ως προς την καθιέρωση κάθε είδους περιορισµών που µπορούν να 
επιβληθούν στα θεµελιώδη δικαιώµατα του ανθρώπου. Ο περιορισµός πρέπει να 
συνίσταται στη λήψη µέτρων που είναι αναγκαία για την εξυπηρέτηση του 
συγκεκριµένου σκοπού, χωρίς εννοείται να θίγεται ο πυρήνας του δικαιώµατος. Σε 
περίπτωση δε αµφιβολίας ως προς τον περιορισµό και την έκτασή του, η αρχή της 
καλής πίστης σε συνδυασµό µε την αρχή “in dubio pro libertate” συγκλίνουν υπέρ της 
λύσης που παρέχει µεγαλύτερη ελευθερία .  
 
β) άρθρο 25 παράγραφος 3 Συντάγµατος. 
Η παράγραφος 3 ορίζει ότι «η καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος δεν επιτρέπεται». 
Η απαγόρευση καταχρηστικής άσκησης επιβάλλει ταυτόχρονα την εφαρµογή της 
καλής πίστης ως γενικής αρχής. Τα δικαστικά και διοικητικά όργανα οφείλουν να µη 
λαµβάνουν υπόψη το επικαλούµενο ατοµικό δικαίωµα σε περίπτωση καταχρηστικής 
άσκησής του. 
13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Όπως προέκυψε από την παρουσίαση του ζητήµατος της καλής πίστης και της θέσης 
που αυτή κατέχει στο δικαιϊκό χώρο και ειδικότερα στο πεδίο των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων, πρόκειται για µια έννοια που εντάσσεται στα πλαίσια της «διοικητικής 
ηθικής» και βρίσκει πλέον συνταγµατικό έρεισµα ιδίως στο άρ. 25 της τελευταίας 
αναθεώρησης, όπως αναπτύχθηκε ανωτέρω. Η ανάλογη εφαρµογή του άρ. 281 ΑΚ 
στο πεδίο του δηµοσίου δικαίου αποτελεί πλέον µια νοµική πραγµατικότητα τόσο σε 
θεωρητικό όσο σε νοµολογιακό επίπεδο. Η κατάληξη αυτή δεν υπήρξε το 
αποτέλεσµα µιας αβασάνιστης διαδικασίας αλλά αντίθετα µιας µακρόχρονης 
σύγκρουσης αντιτιθέµενων απόψεων σχετικά µε την δυνατότητα εφαρµογής µιας 
αρχής που γεννήθηκε και εξελίχθηκε στο ιδιωτικό δίκαιο σε σχέσεις δηµοσίου 
δικαίου. Η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου και της ενότητας της έννοµης τάξης 
βοήθησαν σηµαντικά προς την κατεύθυνση αυτή και την τελική εδραίωση της αρχής 
της καλής πίστης τόσο στο χώρο του ιδιωτικού όσο και σε αυτόν του δηµοσίου 
δικαίου. 


